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(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

LUNES 4 DE NOVIEMBRE DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA TANIA RAMÍREZ GARCÍA 

 

—A las 10:08 h, se inicia la sesión. 

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas presentes y 

funcionarios del Ministerio de Producción, ciudadanos del 

departamento de La Libertad, tengan todos ustedes muy buenos 

días. 

El día de hoy iniciamos. Por favor, un poquito bajamos la voz. 

Gracias. 

Iniciamos la sexta sesión extraordinaria, cuarta descentralizada 

y cuarta audiencia de la Comisión de Producción, Micro y Pequeña 

Empresa y Cooperativas.  

Lunes, 4 de noviembre del 2024, en el auditorio del Colegio de 

Economistas de La Libertad, cito en la avenida Los Hermanos Uceda 

Meza 209, urbanización Miraflores, ciudad de Trujillo y a través 

de la plataforma Microsoft Teams.  

Señores congresistas, tengan una vez más, buenos días. Iniciamos 

nuestra sexta sesión extraordinaria semipresencial, cuarta 

descentralizada y cuarta audiencia pública en la ciudad de 

Trujillo.  

Con la finalidad de verificar el quorum Reglamentario, señor 

secretario técnico, por favor, le solicito, sírvase verificar el 

quorum Reglamentario. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista:  

Buenos días, con su venia, señora presidenta, pasaremos la 

asistencia. 

Congresista Ramírez García Tania. 

La señora RAMÍREZ GARCÍA (FP).— Presente.  
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias congresistas.  

Congresista Medina Minaya Esdras. 

El señor MEDINA MINAYA (RP).— Presente.— 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Dávila Atanacio Pasión (). Congresista Dávila 

Atanacio Pasión (). Congresistas Lady Camones. 

Congresistas Ciccia Vásquez Miguel Ángel (). 

Congresista Espinoza Vargas Darwin. () Congresista Espinoza 

Vargas Darwin, por intermedio del chat, a las 10:03 expresa su 

asistencia. 

La señora PRESIDENTA.— Considerar su asistencia, señor 

secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, presidenta. 

Congresista Flores Ancachi Jorge. 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Señora presidenta, buenos días. 

Flores Ancachi, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

El congresista Ciccia, también registra su asistencia por 

intermedio del chat. 

Congresista Flores Ruíz Víctor. 

El señor FLORES RUÍZ (FP).— Flores Ruíz, presente. 

Buen día. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Jeri, expresa por intermedio de chat su asistencia. 

Congresista García Correa Idelso. Congresista García Correa 

Idelso, por intermedio del chat, 10:04 expresa su asistencia. 

Congresista Huamán Coronado Raúl. 

El señor HUAMÁN CORONADO (FP).— Huamán Coronado, presente. 

Tengan ustedes, muy buenos días. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Luque Ibarra Ruth (). Congresista Luque Ibarra Ruth. 

Congresista Morante Figari Jorge. 

El señor MORANTE FIGARI (SP).— Morante Figari, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 
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Congresista Pazo Nunura José Bernardo (). Congresista Pazo 

Nunura José Bernardo. 

Congresista Portero López Hilda. Doy cuenta que la congresista 

Portero, solicita se le consigne su asistencia a las 10:05. 

Congresista Rivas Chacara y congresista Taipe Coronado, han 

solicitado licencia. 

Congresista Sánchez Palomino Roberto. 

El señor SÁNCHEZ PALOMINO (JPP-VP).— Buenos días. 

Sánchez, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista Sánchez. 

Congresista Torres Salinas Rosio. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Torres Salinas, presente. 

Buenos días, colegas. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias, congresista. 

Congresista Varas Meléndez Elías (). Congresista Varas Meléndez 

Elía (). Congresista Zeta Chunga, Cruz María (). Congresista 

Zeta Chunga Cruz María. 

Último llamado. 

Congresista Dávila Atanacio. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BS).— Dávila Atanacio, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Dávila Atanacio, gracias. Presente. 

Gracias, congresista Luque. 

Congresista Pazo Nunura (). 

Congresista Varas Meléndez Elías y congresista Zeta Chunga. 

Haciendo el conteo. 

El señor ESPINOZA VARGAS (PP).— Espinoza, presente. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor secretario, Miguel Ciccia, 

presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Catorce congresistas en sala, señora 

presidenta.  

Tiene usted el quorum reglamentario. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Señor secretario, confirme mi 

asistencia, Miguel Ciccia, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Ha sido consignado el congresista Miguel 

Ciccia y el congresista Espinoza, son 14 congresistas en Sala, 

tiene el quorum.  
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Puede iniciar usted la sesión, señora presidenta. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Gracias. 

Mi saludo, señorita presidenta. 

Muy bien. 

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Su audio, presidenta. 

Su audio está apagado. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— No se escucha. 

No se te escucha. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias. 

Agradecer la participación de los señores congresistas. 

Habiéndose verificado el quorum reglamentario, siendo las 10:08 

minutos del día lunes, 4 de noviembre de 2024, se da inicio a la 

sexta sesión extraordinaria, cuarta descentralizada y cuarta 

audiencia de la Comisión de Producción, Micro y Pequeña Empresa 

y Cooperativas, en este caso en el departamento de La Libertad, 

cumpliendo con el compromiso realizado en la ciudad de Malabrigo. 

Ustedes recordaran que hace 15 días, aproximadamente, estuvimos 

en Malabrigo y hubo muchos reclamos, hubo muchas quejas de parte 

de nuestros hermanos pescadores. 

Y, como esta comisión, los congresistas que formamos parte de 

esta comisión, tenemos la predisposición realmente de que, si 

salimos, no solamente queden los pedidos o los reclamos en una 

audiencia o en una reunión, sino que, finalmente, busquemos una 

solución. 

En ese sentido es que, de forma récord, estamos tratando de 

volver a reencontrarnos para poder plasmar ya en acuerdos 

concretos, a brindar algunas soluciones a las problemáticas que 

hoy por hoy nuestros pescadores enfrentan. 

Y es uno de esos espacios que nos encontramos. 

(Pausa). 

La señora PRESIDENTA.— Oficiados para el día de hoy, para 

conocimiento de la comisión, para conocimiento del pueblo 

liberteño y de todos los funcionarios presentes. 

También, una vez más, hemos oficiado con número 0345-2024-2025, 

desde la Comisión de Producción del Congreso de la República, al 

señor César Acuña Peralta, que no participó en la sesión de 

Malabrigo. 

El día de hoy, también ha sido inviado para que participe en 

esta sesión, el cual, entiendo, ha enviado un funcionario. 
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Esperemos que el señor funcionario pueda resolver algunas 

inquietudes que tenemos acá por parte de la población. 

Y también hemos invitado a los alcaldes que están, sobre todo en 

zonas donde este sector acoge a esa población. Desde ya, yo 

viendo acá el panorama de la presencia de todas las personas 

invitadas, debo expresar, también, así como uno se preocupa por 

traerles una solución. 

Porque nuestros funcionarios, quizás ese día están acá 

dedicándose a ver la problemática, dejen de hacer un tema puntual 

en su oficina, en el sector, en los que se les encomienda. La 

falta de compromiso, también. Entonces, esa ausencia demuestra 

ello. 

Entonces, dejo en evidencia que por parte de la comisión siempre 

ha existido una buena predisposición, una predisposición de 

querer ayudar, de querer sentarnos, de querer solucionar 

problemas. 

Pero, no veo ni a autoridades ni tampoco veo a la población que 

a veces reclama que existen problemas. Y eso, después no digan 

que sus autoridades no trabajan, que sus autoridades no los 

escuchan, que sus autoridades no hacen nada. 

Porque este es el resultado de que cuando los llamamos o los 

invitamos o los citamos para que vengan y estén aquí donde aquí 

debatamos los problemas, donde aquí pongamos soluciones a 

nuestros problemas. No están. 

Entonces, dejo sobre la mesa, señores congresistas, señores 

funcionarios y población que nos pueda estar viendo y escuchando. 

Con hechos demostramos que estamos en la predisposición, pero 

quienes acá brillan por su ausencia es quienes reclaman y las 

autoridades locales. 

El alcalde Elvis Roger Díaz Cueva, alcalde de la Municipalidad 

Distrital de Rázuri, de Malabrigo, distrito de Puerto Malabrigo, 

provincia de Ascope, también fue citado para el día de hoy con 

el Oficio 0327, 2024-2025. 

No hemos tenido ningún documento de descargo por la falta de su 

presencia el día de hoy, que lamentamos mucho, porque cuando 

hemos estado en Malabrigo, desfiló un sin número de 

representantes, gremios, asociaciones, cooperativas, de 

personajes que representan a toda la población haciéndoles 

llegar sus problemáticas. 

Y cuando hoy queremos darle una salida, una solución. Nadie de 

ellos está acá el día de hoy. 

Y sí hacemos los esfuerzos, porque, por ejemplo, nosotros nos 

trasladamos desde Lima, incluso yo, personalmente, lo digo 

porque es necesario que se sepa, yo he estado internada por un 



6  
 

tema de salud, pero por cumplir este compromiso con la población, 

estoy acá el día de hoy presente. 

Para que no digan, no, ofreció y al final no se dio. Estoy acá 

haciendo esfuerzos con temas de salud, pero estoy acá. 

Y me preocupa mucho no poder ver a la población que reclama, que 

reclama muchas cosas que dice que el Estado no les está dando, 

que sus autoridades locales no hacen nada, las autoridades 

regionales, tampoco. Y estamos acá y nadie está. 

Entonces, ese es un tema que la verdad deja un mal aire y de 

verdad que me voy con esa impresión de que de repente la bulla 

es un tema político y no una problemática social. 

Entonces, lo dejo sobre la mesa, así que vamos a continuar. 

En esta oportunidad, señores congresistas, una vez más, 

saludamos a los hermanos trujillanos a través del canal, toda 

vez que son contados los que están acá, veo, podemos contar a 

las personas que están. Agradezco, de verdad, (2) la presencia 

de cada uno de ellos el día de hoy, acá en el Colegio de 

Economistas de La Libertad, representado por su decano el 

economista Francisco Huertas Benítez.  

Luego de ello, vamos a pasar a Orden del Día, la sesión 

extraordinaria, donde hemos venido, fundamentalmente, a escuchar 

las problemáticas, pero, como ya vemos, quienes deberían de dar 

la problemática no se encuentran.  

Vamos a pasar, en este caso, a presentar a los funcionarios del 

Ministerio de Producción, que en esta oportunidad se encuentra 

el viceministro de Pesca y Agricultura, el señor Jesús Barrientos 

Ruiz. Tenemos a la presidenta ejecutiva del Organismo Nacional 

de Sanidad Pesca, Sanipes, la señora Mónica Patricia Saavedra 

Chumbe. Gerente general del Fondo Nacional de Desarrollo 

Pesquero, Fondepes, el señor Juan Carlos Romero Urteaga. 

Presidente del Colegio del Instituto del Mar del Perú, Imarpe, 

el señor Jorge Manuel Paz Acosta. La directora ejecutiva del 

programa nacional de compras a MYPerú, señora Patricia Jannett 

Velasco Valderas. También tenemos a José Manuel Ramos Aliaga, 

responsable del programa nacional Tu Empresa.  

Vamos a escuchar por diez minutos la participación del Vice 

ministro de Pesca y Acuicultura, señor Jesús Barrientos Ruíz, 

para que nos comente qué es lo que hay acá en Trujillo, referente 

al sector y dejar presente, que Malabrigo, se estuvo, se mencionó 

y se habló de un proyecto de inversión para un desembarcadero 

artesanal, de pesca artesanal, y donde se logró dentro de ese 

conversatorio, pues, que tuvieran a bien considerar este 

desembarcadero no solamente para pesca artesanal, sino también 

que sea de multiuso. Toda vez que, en la zona, por sus hermosas 

playas que tiene, pues, la población pueda sacarle mejor provecho 
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y también trabajar el tema turístico, cosa que así le abre las 

puertas a la economía local.  

Entonces, eso fue ya, creo que un granito de arena de 

contribución por parte de esta comisión y por parte de mi 

presidencia, que he hecho esa sugerencia y espero que el 

Ministerio de Producción lo tenga bien, para que más adelante no 

sea un nuevo trabajo que se deba hacer, sino que, ya que se 

encuentra un proceso de elaboración de expediente técnico, o ya 

listo, cuando pase, entiéndase al gobierno regional, pues, pase 

con esas consideraciones, ¿no? Para sacarle el mayor provecho 

posible a la zona, y creo que nosotros lograríamos también 

reactivar la economía de esa localidad, aprovechando, 

obviamente, la naturaleza y belleza con la que cuenta dicha 

localidad.  

Entonces, señor viceministro Jesús Barrientos Ruíz, le damos el 

uso de la palabra por diez, máximo quince minutos, para que usted 

nos pueda sustentar qué es lo que hay para nuestra Región La 

Libertad.  

De repente, qué apoyo se han venido dando como resumen, ¿no? Los 

créditos que también se dan, cuánto se han beneficiado, el monto 

que ha sido considerado este año y cuánto ha sido para Trujillo. 

Esos datos importantes para que quienes nos esté escuchando, 

tengan conocimiento.  

Y, luego, pasaremos, ya que no ha venido el gobernador regional 

de Trujillo, pues, en este caso, su funcionario que ha sido 

designado para que absuelva algunas dudas, consultas que también 

nosotros, en su momento, hemos tomado nota.  

Así que tiene el uso de la palabra, señor viceministro Jesús 

Barrientos.  

El VICEMINISTRO DE PESCA Y ACUICULTURA, señor Jesús Barrientos 

Ruíz.— Muy buenos días señora presidenta, señoras…  

El señor  .— Señora presidenta, se cortó el audio, por 

favor. Y dar cuenta de que el congresista Pazo Nunura y Luque 

Ibarra ya se encuentran en sala  

El VICEMINISTRO DE PESCA Y ACUICULTURA, señor Jesús Barrientos 

Ruíz.— (grabación no audible) zona, son cuatro, desde Pacasmayo, 

Malabrigo, San Alberto y Puerto Morín. Puerto Morín está en 

proceso de transferencia, que tenemos, vamos a dar, a hacer un 

ejemplo así que puede ser un necesario {… ?} procedimiento. No 

obstante, es importante indicar que sobre sobre el aspecto… {… 

?} No obstante, antes de dar paso a {… ?} se han dado 11 créditos 

con un presupuesto de quinientos mil soles… ya para la para la 

fecha artesanal ¿No?  

Es importante {… ?} también que hemos pedido una demanda 

adicional para que se den créditos a la región, de cerca de más 

o menos cuatro cientos mil soles con el que tenemos en cartera, 
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cerca de 39 créditos de la actual {…?} presupuestal {…?} 

básicamente las regiones donde se han uno hecho presentes estos 

créditos, {…?} Chepén, uno; Pacasmayo, seis; Trujillo, tres; y 

{…?}  

La señora PRESIDENTA.— Cuánto, ¿Cuánto?  

El VICEMINISTRO DE PESCA Y ACUICULTURA, señor Jesús Barrientos 

Ruíz.— En el aspecto de pesca artesanal, trescientos doce mil, 

{…?} Trescientos doce mil, seis créditos sin Ascope; un crédito 

de Chepén…  

La señora PRESIDENTA.— ¿Trescientos doce mil soles? 

El VICEMINISTRO DE PESCA Y ACUICULTURA, señor Jesús Barrientos 

Ruíz.— Tres créditos en Trujillo, dos créditos {…?}Y para 

acuicultura, tenemos 11 créditos otorgados, ascienden a 

cuatrocientos ochenta y ocho mil soles; un crédito {…?}10 

créditos en Santiago de Chuco. No obstante, tenemos todavía hemos 

pedido un crédito con de demanda adicional, donde tenemos 

previsto este mes, desembolsado créditos adicionales. {…?}  

Señoras presidenta,¿{…?} 

La señora PRESIDENTA.— Sí autorizado.  

El GERENTE GENERAL DEL FONDO NACIONAL DE DESARROLLO PESQUERO, 

Fondepes, señor Juan Carlos Romero Urteaga.— Buenos días con 

todos, señora presidenta, Tania Ramírez García, quien le habla 

{…?} asesor {…?} primero {…?} por temas de salud no puede 

asistir, la doctora Tania {…?} Sánchez, que es de la 

administración y expreso su cordial saludo.  

Empiezo la exposición indicando que este {… ?} está actualmente 

y proyectándose para la elaboración del expediente técnico, en 

el mes de septiembre {…?}la elaboración del expediente técnico 

con un presupuesto de cincuenta y un millones aproximadamente, 

este {…?} va a beneficiar a mil ciento veinticuatro pescadores 

por decir así, tanto directo como de manera indirecta. Ahora en 

relación al DPA {.?} Ester DPA cuenta ya, a la fecha, con reserva 

de área cuántica, la cual la ha sido aprobada por Resolución 

Directoral 733-2024 de fecha 3 de octubre de 2024. este {…?}es 

un mejoramiento {… ?} Pesca artesanal  

El cual va contener obras en tierra, zona {…?} cámaras 

frigoríficas, y conservación de productos hidrobiológicos. 

{…?} que se va remodelar totalmente.  

Como le indicaba, señora presidenta, se está proyectando la 

elaboración de expediente técnico en enero 2025, el cual va a 

tener un aproximado de 18 meses, va a durar con todos los 

permisos sanitarios, ambientales {… ?} y posteriormente viene el 

tema de la convocatoria y ejecución ¿No? Que lo proyectamos hacer 

más o menos {… ?} diez meses ¿No?  
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Teniendo en consideración que en la zona de Malabrigo predomina 

la especie {… ?} no se está considerando, como ya lo he señalado, 

principalmente, el tema del área {…?} no hay despacho directo. 

{…?} luego de los análisis que se va a realizar y la 

socialización que {…?} proyecto, {…?} 

Como le señalaba también, este proyecto de mejoramiento, va a 

tener una zona de comercio, una zona de frío, zona de estacionar 

{…?}va a tener zona administrativa, {… ?} 

¿En la zona de comercio {…?} una sala de ventas, un depósito de 

comercialización {…?}.  

Hemos analizado varias {… ?} acá en {…?} 

También tenemos Pacasmayo que, en el mes de diciembre del 

presente año, se va a aprobar el expediente técnico. Actualmente 

estamos a un porcentaje 99.57%. {…?} estamos contemplándolo {…?} 

Y Fondepes, también, uno de sus pilares fundamentales aparte del 

tema de infraestructura, también es el tema de la capacitación, 

tanto de {… ?} asistencias técnicas, tenemos personas 

capacitadas, tenemos una plataforma de {… ?} de acuicultura, 

¿no? El cual se puede conectar y también aprender todas las 

metodologías que existe.  

También tenemos una dirección que se trata de la capacitación de 

defensa artesanal. Actualmente, hemos capacitado 229 pescadores 

y {… ?} defensa artesanal.  

Los cursos, básicamente, son aplicaciones de reglamento 

sectorial y {… ?} artesanal. Esos son los cursos más simbólicos, 

por llamarlos así. {…?} viceministro estamos aplicando ahorita 

una {…?} demanda adicional para poder colocar los créditos que 

se van a realizar {…?} 

La señora PRESIDENTA.— Una pausita.  

Demanda adicional entiéndase que, entonces, sí hay un público 

que necesitan atender con esos créditos. O sea, sí hay demanda 

de ese crédito. Y ¿de cuándo estamos hablando la demanda 

adicional?  

El GERENTE GENERAL DEL FONDO NACIONAL DE DESARROLLO PESQUERO, 

Fondepes, señor Juan Carlos Romero Urteaga.— 5.5 millones 

actualmente, ¿no?  

Ese es el único local.  

La señora PRESIDENTA.— Solo para Trujillo o a nivel nacional, 

cinco millones. cinco millones.  

El GERENTE GENERAL DEL FONDO NACIONAL DE DESARROLLO PESQUERO, 

Fondepes, señor Juan Carlos Romero Urteaga.— Para Trujillo 

estamos contemplando cerca de seiscientos mil, aproximadamente. 
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¿no? Pero, obviamente, que si hay mayor demanda se puede mover, 

¿no? Eso sería todo, señora presidenta en cuanto a Fondepes.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

El señor  .— Señora congresistas, quisiera precisar que 

siguiendo plazos, estamos aprovechando con plazos máximos, 

estamos advirtiendo aspectos de mejora o existencia en el estado 

a nivel de los permisos. Los permisos debemos como reto nacional 

{… ?} eficiencia {… ?} sobre todo {… ?} los servicios que se 

otorguen dentro de {…?} mayor celebridad y obviamente, un tema 

que es un consensual porque son aspectos que ya son radicalmente 

conocidos ¿No?  

Entonces, debemos hablar aquí. Sí, es cierto, como este, 

expresión, un pedido de que sea de esa {… ?} con una misión 

multipropósito, teniendo en consideración es que tenemos {…?} a 

ese sector pesquero de la {…?} Tenemos, me parece, una sola 

experiencia que tenemos en uno de {… ?} tienen también temas de 

turismo y también bloqueo de desembarques; pero está, (3) 

básicamente porque se ha definido el desembarcadero […?] no 

pueden usarse. Vamos a ver cómo podemos, de manera técnica, [… 

?] que ayude, porque dependiendo de la cantidad de embarcaciones 

involucradas […?], cómo será el flujo de […?], sea de pescadores, 

de recursos que no pueden entregar porque son impuestos […?], 

sobre todo para […?] la cadena frío y que no pueda haber 

contaminación cruzada […?]. 

Esa es mi especial atención. Pero nosotros hemos dicho que [… ?] 

nos van a dar las mayores […?]. 

Gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, viceministro. 

Sí. Más bien quería, ya que estamos acá, quisiera que, por favor, 

nos pudieran dar a conocer cómo está la situación de formalidad 

e informalidad [… ?] pescadores en la ciudad de […?]. O sea, 

cómo estamos a nivel general con la formalidad e informalidad de 

nuestros hermanos pesqueros, porque para poder acceder a un 

beneficio del Estado, entiéndase, que tenemos que estar formales 

¿no? Podemos tener muchas necesidades, pero si no cumplimos con 

el requisito básico, que es la formalidad, no vamos a poder 

acceder a ningún beneficio formal del Estado.  

Si no lo tiene [… ?], aunque sea en el momento, ni bien lo 

tengan, por favor, nos lo comenten, porque es necesario también 

dejar en claro y conocimiento de la población y los señores 

congresistas cuál es la situación de formalidad e informalidad 

en la ciudad de Trujillo. 

Señor [… ?], ¿usted dirá quién más va a seguir exponiendo por 

parte de su equipo técnico? 



11  
 

El señor   .— Más allá de que vamos a dar el uso de la palabra 

al Director General de [… ?], para abordar el tema de la 

informalidad, debo partir que la zona [… ?] tiene mucha presencia 

de [… ?] y también [… ?], es importante que tenemos una alta 

tasa de presencia de nuestro recurso [… ?] y la tasa de 

incidencia […?] en las demás regiones. Pero [… ?].  

El señor   .— Señora presidenta, buenos días; buenos días, 

señores congresistas. 

[…?]. 

Si bien es cierto, tenemos nosotros la problemática, como pueden 

darse cuenta, [… ?] en La Libertad se está trabajando con la 

finalidad de poder abordar estos aspectos. Se está tratando de 

poder formalizar a los prestadores artesanales e incluirlos para 

que puedan ser incorporados dentro del proceso de formalización.  

Asimismo, también se está apostando al tema de las capacitaciones 

para la obtención de sus carnés de pescadores, lo cual se está 

articulando también con la Autoridad Marítima.  

Mañana [… ?] hemos programado una capacitación que va a ser desde 

el 4, 5, 6 de noviembre, que básicamente está definido para 

información de pescadores artesanales de la localidad de […?]. 

La señora PRESIDENTA.— Entonces, sería importante que algo como 

un […?], algo como un comunicado, aprovecho esta oportunidad de 

invitar a todos los pescadores de esa zona que mañana a tal hora, 

en tal lugar, aprovechando esta ocasión. 

El señor   .— Sí. Mañana, en coordinación con [… ?], se está 

realizando una [… ?].  

A todos los pescadores artesanales se les espera mañana [… ?] 

para que formen parte de esta capacitación, lo cual va a ser muy 

beneficioso para toda la población de […?]. 

La señora PRESIDENTA.— ¿A qué hora va a ser? 

El señor   .— A las 9 de la mañana. 

La señora PRESIDENTA.— [… ?] 9 a.m., capacitación para pescadores 

artesanales. Ya. 

Continúe. 

El señor   .— Señora presidenta, quisiera hacer presente 

también que es importante abordar […?] para un Censo Nacional de 

Pesca Artesanal. Es importantísimo poder abordar [… ?], integral 

de la costa peruana, es un tema que ya se ha venido […?], pero 

[…?] 

Es importante [… ?]. Tenemos información parcial que nos han 

brindado los diferentes actores de la pesca [… ?], fiscalización 

[…?]. 
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Pero si vemos importante sincerar [… ?]. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

Vamos a darle la bienvenida, señores congresistas y 

funcionarios, acaba de llegar el alcalde de Malabrigo. 

Le damos la bienvenida, señor alcalde, por su presencia. Era muy 

importante que usted venga acá, toda vez que nosotros en 

cumplimiento al acuerdo que tuvimos en aquella reunión que 

estuvimos en su distrito, pues el día de hoy estamos haciendo 

cumplimiento de ello. 

Ya los funcionarios del Ministerio de Producción también están 

haciendo acá acotaciones y trabajos que van a venir 

desarrollando.  

Algunos ya inician desde mañana. Se habló parte del proyecto que 

tenemos del puente desembarcadero para la zona Malabrigo, donde 

igual, hacemos hincapié, señor viceministro, que se considere en 

uso ese desembarcadero.  

Si tiene que demorar un poco más, si va a costar un poco más, 

las consideraciones creo que lo ameritan y la población también 

en su momento sabrá entender. Pero que sea un trabajo bien hecho, 

no solo para un solo uso, sino en este caso un multiuso, para 

sacarle el mayor provecho posible al lugar.  

Entonces, también tenemos acá la presencia del señor Ricardo 

Lazos Suqui, que es en este caso designado por parte del 

gobernador [… ?] entiéndase del gobierno regional… 

El señor   .— A cargo de los embarcaderos.  

La señora PRESIDENTA.— …a cargo de los embarcaderos, que está 

enviado por parte del señor Gobernador Regional de Trujillo, el 

señor César Acuña. 

Bueno, en realidad, varios temas tenemos que tratar, porque la 

población ha señalado muchos temas en Malabrigo frente al 

gobierno regional. Esperemos que usted pueda responder esas 

dudas, caso contrario, nosotros las haremos públicas acá y 

también sacaremos la información que tenemos de fuente directa 

del MEP de último minuto. 

Continuamos, señor viceministro. 

[…?]. Listo. 

Entonces, en esta oportunidad… Habiendo recibido información o 

informe de los funcionarios del Ministerio de Producción, 

procedemos a escuchar la participación del señor Ricardo Lazo 

Suji, que es designado por parte del gobierno regional.  

¿Usted es encargado, me dice, de… 

El señor   .— Desembarcadero para La Libertad. 
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La señora PRESIDENTA.— Desembarcadero en La Libertad. 

Así que le damos el uso de la palabra, mi estimado, para que 

usted pueda dar a conocer qué es lo que viene haciendo el 

gobierno regional desde su espacio de responsabilidad frente a 

este sector.  

El REPRESENTANTE DEL GOBIERNO REGIONAL DE LA LIBERTAD, señor 

Ricardo Lazo Suji.— Muy buenos días, señora congresista, 

señorita congresista, señor alcalde, funcionarios nacionales. 

En nombre del ingeniero César Acuña, gobernador de La Libertad, 

tengo justamente la responsabilidad de representar sobre este 

tema específico, que es el desembarcadero de Malabrigo. Bueno, 

inicialmente el tema era solamente Malabrigo, pero como estoy 

escuchando que están tocando los temas tanto de Salaverry, 

Pacasmayo, para comentarles también que en La Libertad existen 

cuatro desembarcaderos, tres han sido transferidos al gobierno 

regional de La Libertad, que son Salaverry, Pacasmayo y 

Malabrigo, y puerto [… ?] ha culminado este año.  

Justamente su mejoramiento y ampliación de equipamiento, que 

tiene ahora es uno de los desembarcaderos más modernos del país 

y ya hemos solicitado la transferencia, que ya fue aceptado por 

el ministerio. Justamente se ha hecho las coordinaciones con [… 

?], el ministerio mismo y este año se va a estar transfiriendo 

ya la efectivización del desembarcadero del puerto Morín a La 

Libertad, al gobierno regional. 

Dentro de ese contexto, bueno, la gobernación actual lo que 

quiere es mejorar la gestión, quien les habla tiene una data 

desde el inicio [… ?] de los embarcaderos en el país. Yo fui 

parte de ese inicio y la idea siempre fue que estos 

desembarcaderos generen ingresos, o sea, no sea una cuestión 

asistencial, sino se le enseña al mismo pescador [… ?] lo maneja 

en forma empresarial realmente.  

Y, justamente, como no se logró ese…, lograr esa conciencia, esa 

formación, entonces la mayoría de desembarcaderos pues ha venido 

a nivel nacional sufriendo grandes deterioros, casos el de 

Malabrigo, casos Pacasmayo, Salaverry, y etcétera. 

Entonces la gestión actual, que hoy viene coordinando el 

gobernador con el ministerio, justamente con los funcionarios, 

es de que impulsemos, reforcemos la capacitación y la preparación 

de las organizaciones pesqueras, de tal manera que ese pescador 

vea como parte privada realmente, se maneje, porque al terminarse 

el nuevo desembarcadero y equipado totalmente, moderno, se le 

entregue un convenio a esa agrupación de pescadores artesanales, 

a la que gane, a la que sea la mejor opción, para que lo 

administre la gerencia.  

Entonces, la idea es, la palabra al gerenciar quiere decir que 

debe generar utilidad para ser reinvertida en el mismo 
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desembarcadero y no siempre lo veamos como una carga, sino se 

genere siempre esa utilidad. Entonces, esa es la forma que se 

quiere trabajar, que lo estamos viendo muy bien. 

Fondepes está haciendo su rol, porque está realizando la 

capacitación. Le hemos pedido que tanto como la parte técnica, 

pero también como parte administrativa, que también lo estamos 

haciendo nosotros. Inclusive con el municipio de Malabrigo, 

Pacasmayo y Salaverry, se está coordinando con la Gerencia de 

Desarrollo Económico, a efecto de que ellos sean parte también, 

porque estos desembarcaderos están en sus localidades.  

Entonces queríamos y hemos ya tenido las coordinaciones para que 

esas gerencias coordinen también directamente con esos 

pescadores y los puedan ir justamente preparando, capacitando y 

sean parte también de las capacitaciones cuando las brinda 

Fondepes. 

Entonces, se entienda que somos un equipo tanto en nacional, 

regional y locales los que estamos trabajando por el desarrollo 

de nuestro país. Entonces, ¿cuál es la recomendación? Que cuando 

se hagan actividades nacionales en una región o una localidad, 

siempre se comuniquen, tanto sea con el regional o el local, 

para que el trabajo sea coordinado, en equipo, y no hablemos de 

repente, cuando nos reunimos con los pecadores, distintos 

idiomas. Esa es la idea.  

En Malabrigo nuestra realidad ¿cuál es?? Yo fui parte justamente 

para la transferencia del actual muelle que se tiene, que está 

colapsado, fracturado, casi ya 80 metros desde el año 2015. 

Entonces por ahí, justamente cuando se construyó ese 

desembarcadero en Malabrigo, solamente tenía instalaciones en 

tierra y se le hizo un puente de acceso a ese muelle nacional, 

era de [… ?] y ese muelle fue transferido al gobierno regional 

y se quiso rehabilitar. 

Se hicieron los estudios técnicos, pero en realidad el muelle ya 

no tiene mayor utilidad y recomendaron que se construya un nuevo 

muelle. No se va a hacer sólo un mejoramiento. En Malabrigo son 

nuevas instalaciones en tierra y un nuevo muelle con su cabeza, 

etcétera. Igual que el de Pacasmayo que es un frigorífico, pero 

va a tener ahora instalaciones en tierras nuevas un muelle 

propio.  

En Salaverry lo que se va a hacer si son mejoras, porque ahí no 

se puede hacer ampliación del [… ?], porque ahí tenemos 

justamente actividades nacionales con los buques, bueno, que 

están ahí en el puerto principal. 

Pero en el de Malabrigo sí sería importante, es un tema técnico, 

en el unir la parte turística con la parte de la actividad 

pequeña. Entonces hay que ver bien la forma, porque todo va, hoy 

la ingeniería lo hace todo. El diseño tiene que hacerse de tal 

manera donde no genere justamente esa contaminación, porque el 
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turismo tiene un tipo de actividad que va a generar un tipo de 

restos, por ejemplo, digamos, como conocemos, basura, 

desperdicios, etcétera, entonces eso genera el turismo. (4) La 

pesca también tiene sus propios restos que se pueden aprovechar, 

para eso es la tecnología. 

Entonces, todo tiene que enmarcarse de tal manera... 

Y le doy un modelo para no ampliarme mucho.  

En Pacasmayo podemos decir que estamos participando activamente 

con Fondepes, porque inicialmente el puente hacia el muelle que 

se estaba construyendo iba a ser en enrocado. 

Por mi experiencia, porque soy especialista en gestión de 

riesgos, y estuve a cargo de ver la erosión costera en Trujillo, 

recomendé que no lo hagan en enrocado, porque todo el mundo sabe 

que al colocar un enrocado en este lado hacia el norte donde va 

la corriente va a generar erosión.  

Entonces, vamos a tener el mismo problema que tenemos en las 

playas de Trujillo, lo vamos a trasladar en Pacasmayo.  

Ahorita no se va a notar, pero en unos cuantos años... 

Igual fue el problema en Salaverry. Cuando se construyó y se 

colocó el retenedor, un técnico dijo: “Señor, en 30 años se va 

a notar la erosión”. 

La autoridad de ese entonces dijo: “Pero en 30 años yo no voy a 

estar”. Y les dejó el problema a los que venían. Y hoy tenemos 

un problema grande.  

La solución es fácil. Lo que pasa es que se están haciendo muchos 

problemas en darle solución a la erosión costera.  

Creo que eso sería importante... 

La señora PRESIDENTA.— Sería bueno que nos cuente.  

El señor  .— Algo que en su momento comenté —y no es estudio 

mío, sino de los holandeses dijeron—, si aquí yo detengo un poco 

de arena, ¿cuál es la solución? Hacer un bypass y devolver la 

arena que se está quedando.  

Así se llamó el bypass. Es simple.  

Lo que pasa es que el diseño que ha hecho el MTC es con una serie 

de espigones, y etcétera... 

La señora PRESIDENTA.— ¿El MTC? 

El señor  .— Sí. 

¿Y al final que genera el espigón? Erosión. 

Decía para volver al puerto de Pacasmayo. 
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Entonces, en el puerto de Pacasmayo se ha hecho una modificación 

en lo que es el puente hacia el cabezo, de tal manera que 

disminuya lo que es la erosión, la retención de arena. 

Le he pedido a Fondepes que en el diseño ellos sugieran la 

solución de un sistema de bypass, para que tenga costos 

operativos ese muelle y mañana más tarde no genere erosión y 

otra vez las autoridades del norte no sepan qué van a hacer con 

esa erosión hacia el norte.  

Ojo, al norte tenemos en Pacasmayo las playas de Chérrepe, por 

si acaso. 

Entonces, no dejemos un problema si ya lo podemos solucionar 

hoy, dejando ya la solución dentro de ese expediente ya dar la 

solución, de tal manera que se verán esos contos operativos, 

quién los asigna, puede ser el gobierno regional, los gobiernos 

locales, de la utilidad que se genere de los usos de esos 

desembarcaderos, todo es posible. 

La idea es que nos sentemos y trabajemos juntos.  

Si lo hacemos individualmente, no lo vamos a lograr hacer y vamos 

a tener problemas en las playas de Trujillo. 

Con el saludo nuevamente del señor gobernador, lo que se quiere 

es que ya solucionemos el problema, sabiendo que va a haber un 

futuro problema.  

Utilicemos la nueva tecnología, sigamos unidos.  

La señora PRESIDENTA.— En este tema de Malabrigo. 

El señor  .— Exacto. En Malabrigo tenemos que hacer igual. 

Ese muelle antiguo no se va a utilizar. Va a haber un muelle con 

su cabeza al norte, a 80 metros. 

Entonces, eso ya está liberado, Chavimochic y Malabrigo. 

La señora PRESIDENTA.— Ricardo, ¿y ustedes ya han puso algún 

oficio como gobierno regional al Ministerio de Producción para 

sentarse y realizar este conversatorio que usted acaba de 

mencionar? 

Una cosa es como usted dice. Ustedes ya históricamente conocen 

el comportamiento de sus mares, de sus aires, de la zona, cómo 

funciona, y tienen ustedes ya algunos aportes de especialistas 

que podrían ayudar a evitar que a futuro estos nuevos puentes o 

desembarcaderos padezcan lo que hoy está padeciendo Malabrigo.  

¿Ustedes ya han usado un documento o algo para que de una vez 

empiecen a trabajar en ello? 

El Ministerio de Producción ha solicitado 51 millones de soles 

para la elaboración de expediente técnico... 

El señor  .— Con construcción y todo.  
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La señora PRESIDENTA.— ¿Perdón? ¿Podrían?  

Expediente y ejecución, 51 millones de soles para el 2025. 

El señor  .— (Salto de grabación) 

La señora PRESIDENTA.— Claro, a veces puede tener sentido estar 

en conocer cómo hace nuestro país.  

Pero el inicio, 2025, ¿no?  

Claro, el inicio es el 2025. 

Entonces, estamos a dos meses de iniciar, sugiero, estimado 

Ricardo, y aquí presentes, intercambien esa comunicación con la 

gente. 

Están a tiempo, porque están en el proceso de elaborar expediente 

técnico. 

Así que pueden hacer las correcciones necesarias a tiempo.  

En todo caso, usted haga de conocimiento al sector lo que ha 

mencionado, ¿cuál sería una de las soluciones para evitar lo que 

Malabrigo reclama y exige. 

Sobre la arena, que se está alejando el río, se está llenando de 

arena, y evitar esos problemas a futuro con el nuevo puente que 

tenga. 

Y no solamente para Malabrigo, sino para cualquier otro 

desembarcadero más adelante. 

Ya ustedes, por el encuentro de la historia, de lo que ha 

sucedido, ya tienen conocimiento y tienen algunos alcances de 

especialistas, que podría ayudar a este tema.  

Considero, señor viceministro Jesús, que debería recoger todos 

esos aportes, esas enseñanzas que ellos manejan y se puedan 

revisar y corroborar. 

De ser correctas y viables dentro del proyecto, las considere, 

porque el objetivo es evitar problemas a futuro. Si no, hoy por 

hoy con esto solucionar y evitar que más adelante se puedan dar 

problemas. 

En ese honor, señor viceministro, considero que ambas partes 

tienen el compromiso de poderse juntar y articular ese trabajo.  

Creo que ese sería un punto para el inicio de trabajo entre el 

gobierno regional y gobierno nacional. 

Viceministro. 

El señor  .— (Salto de grabación). 

En ese caso, es importante advertir (salto de grabación) ámbito 

de competencia y los recursos para (ininteligible). 
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Entiendo yo (ininteligible) sobre todo para que seamos una 

(ininteligible). aproximadamente en la zona. 

La señora PRESIDENTA.— Señor Ricardo. 

El señor  .— Gracias, señora congresista.  

Me preguntaba si hemos oficiado en algún momento al Ministerio 

justamente para estas coordinaciones.  

Bueno, sí hemos oficiado. 

Inclusive, ahorita tenemos en vigencia dos leyes, que es la 

30837, que es para reconocer la pesca, es como hombre propio, 

pesca artesanal ancestral de caballitos de totora de Huanchaco, 

que es en la que estamos ya en proceso, que es una ley desde 

2018, que hasta ahora no se ha dado cumplimiento ni se ha hecho 

efectiva.  

En ese trabajo ya estamos en la gobernación ahorita reuniéndonos 

en esas técnicas justamente con...  

La señora PRESIDENTA.— Eso es respecto a esa ley. 

El señor  .— A esa ley.  

A la 31749, que le hemos oficiado justamente al Ministerio de la 

Producción, hemos coordinado la semana pasada, porque se hablaba 

de que en seis meses tenía que iniciarse el Registro Nacional de 

Pescadores Artesanales y Pescadores Artesanales Ancestrales. 

Les hemos consultado y les hemos dicho: “Nosotros ya tenemos un 

avance”. 

Y prácticamente La Libertad es la única región que tiene pesca 

artesanal ancestral en Caballito de Totora en Huanchaco, que ya 

los tenemos registrado con Capitanía.  

Entonces, hemos propuesto para que La Libertad sea el piloto. Y 

de ahí se hace extensivo a nivel nacional, ver las herramientas, 

cómo lo vamos a trabajar, porque la ley dice que va a ser con 

recursos propios de cada institución. O sea, no va a generar 

nuevos presupuestos. 

Entonces, les estoy proponiendo que unamos esfuerzos cada uno 

con su presupuesto, pero unimos las herramientas para ejecutar. 

La señora PRESIDENTA.— ¿Desde cuándo sería? 

El señor  .— La idea es reunirnos a fines de este mes de 

noviembre, ahí en línea inclusive tenemos un representante en el 

Ministerio, y donde va a estar el director general de Pesca 

Artesanal por Producción, tiene que estar de la Dirección General 

de Capitanías y Guardacostas... 

La señora PRESIDENTA.— (Ininteligible) 
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El señor  .— Claro, porque es una pesca artesanal ancestral 

que solamente autoriza el Ministerio de Cultura, de acuerdo a su 

ley.  

Eso es por los ancestrales. Inclusive, ahoritita ya hemos 

delimitado con Dicapi, o sea, Capitanías, un área de más o menos 

17 kilómetros de costa por 1.5 millas náuticas, mar adentro, 

para que esa área sea reservada, como dice la 30837, la ley, y 

sea exclusivamente para la pesca en caballito y totora, pero 

tiene que ser con pescadora personal ancestral acreditado por el 

Ministerio de Cultura. 

Y para eso, vamos a establecer algunos otros requisitos que los 

estamos trabajando.  

Entonces, eso es importante trabajarlo juntos, por ejemplo.  

Ahí, por ejemplo, la Comisión de Pueblos Indígenas, también 

ingresa.  

La señora PRESIDENTA.— Claro, la Comisión de Cultura, Pueblos 

Indígenas.  

El señor  .— Claro. Capitanía que tiene la norma. Así es.  

Y el Gobierno Regional, que es en la zona. 

Esa era la sugerencia, yo creo que...  

Creo que lo vamos, como un solo equipo, sin ver lo nacional, 

regional o local, creo que lo vamos a poder hacer.  

La señora PRESIDENTA.— Entonces, queda acá, estimado Ricardo 

(ininteligible). 

Una de ellas es importante, señor viceministro, que se pueda 

trabajar urgente, Si puede hacerse fines de mes, sería genial. 

Ustedes vean la gente y comuníquense con el señor Ricardo para 

que agenden esa reunión, que va a ser valiosa. 

Ahí también pueda aprovecharse el espacio para de una vez sobre 

el problema que el señor señala, del bypass para evitar la 

erosión de la arena en Malabrigo a futuro después de que esté el 

puente. 

Entonces, con tiempo evitar que eso continúe.  

Sería importante que se pueda sacar provecho de las reuniones 

que van a tener en adelante para trabajar en esos dos temas: las 

dos leyes y la problemática de la erosión de la arena.  

La población de Malabrigo está muy disconforme, muy fastidiada 

por este tema de que su playa cada día se aleja más.  

Prueba de ello, le vamos a dar el uso de la palabra al alcalde 

de Malabrigo.  

Una hermosa ciudad en la hemos estado. 
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El señor  .— Muchas gracias, presidenta. 

Señor viceministro, funcionarios representantes de la Gerencia 

Regional (ininteligible). 

Voy a comenzar mi intervención con la última parte, solamente 

para hacer un agregado. 

En Malabrigo se practica la pesca (ininteligible) tememos la 

falsa idea de que solamente en Huanchaco hay caballitos de 

totora. Pero, no. 

(ininteligible) hasta Malabrigo hay caballitos de totora. 

Huanchaco hay lo que llama los huanchaques que, a través de una 

ordenanza regional, del entonces gobernador Cubas Juan de Dios 

salió una norma, pero ya existía en Malabrigo la zona denominada 

(ininteligible) y es patrimonio cultural de la nación, los 

(ininteligible) de Malabrigo. 

(Ininteligible) ha sido reducida esa área por el crecimiento de 

las empresas pesqueras. 

Las empresas pesqueras en Malabrigo y en Rázuri, esto es 

importante, porque al final beneficia a la región y beneficia 

principalmente a la provincia de Ascope... 

Las empresas pesqueras (5) en el único puerto industrial pesquero 

que es Malabrigo, se produce ahí el canon pesquero de La 

Libertad, el canon pesquero se reparte al gobierno regional, al 

gobierno distrital y el gobierno distrital con ese esfuerzo, 

también reparte ahí ese producto hacia los distintos distritos. 

Pero el gobierno regional, recibe el 25% del del canon pesquero 

o no.  

Ese 25%, el 20% va a las universidades, el 80% va al gobierno 

regional para sus obras.  

Este año nosotros en promedio, estamos recibiendo tres millones 

y medio de soles, por producto de canon pesquero. Quiere decir 

que el gobierno regional recibe casi un poco más de siete 

millones de soles.  

El muelle se cayó en mayo del 2015. Con una crecida de mar 

extraordinaria, ahora voy a decir. 

¿Por favor, podrían colocar la imagen satelital del muelle de 

Malabrigo, el que ha estado hace un momento? Para poder explicar. 

Y vaya por el 2015, se cae ese muelle, y en el punto donde se 

cae, no era la rompiente, sino se generó olas de gran altura, y 

allí es donde se fracturó el muelle de Malabrigo. 

Pero en 2015 hasta la fecha, han pasado nueve años.  

Vamos a suponer que el gobierno regional recibe siete millones, 

vamos a suponer ya, por año, desde Malabrigo, que es el único 
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puerto industrial pesquero que produce el canon en La Libertad. 

Es el único.  

Han pasado nueve años y ya vamos a radio diez. Quiere decir que 

los gobiernos regionales el próximo año, estaría aproximadamente 

recibiendo, desde que se cayó el muelle, algo de setenta millones 

de soles.  

Acaban de decir que el monto para construir un nuevo muelle, es 

cincuenta millones de soles, o sea, el 2015, 2025, a propósito, 

el heroico distrito Rázuri cumple cien años, y desde 2015 hasta 

la fecha, estábamos en reuniones, estamos tratando de sacar 

adelante el nuevo muelle artesanal, para cuando se haga el muelle 

artesanal, perdón, el muelle [... ?] Que va a ser el vínculo 

entre el mar y el desembarcadero, va a cambiar la [... ?] por 

eso quería que tienen la imagen satelital, le agradecería mucho 

para explicarse.  

Es importante lo que voy a señalar. 

Porque Malabrigo, siendo el único pueblo industrial pesquero que 

aporta con canon, espero para la región, no recibe la atención 

que debería recibir, son aproximadamente setenta millones de 

soles que ha recibido la región, yo preguntaría ¿Qué han 

intervenido? 

Fíjense, ahora hay un desembarcadero pesquero artesanal, un DTA, 

el muelle está fracturado, no nos preguntamos cómo se desembarca 

ese recurso. 

Hay una plataforma que se hizo antes del 2015, efectivamente, 

perdón, son dos plataformas que se hicieron, que quedan en la 

parte fracturada, hacia la cabeza del muelle. Todavía sigue en 

pie. 

Pero, como está fracturado, simplemente no han hecho nada, yo lo 

manifesté a medida de un clamor de la población, y la población 

que estaba presente ahí, justo coincidió con mí... los pescadores 

artesanales también comparten esta opinión.  

Entonces, tenemos un muelle fracturado y tenemos un 

desembarcadero casero artesanal ¿Cómo baja el pescador el 

recurso? Lo encarece ¿Por qué? Tiene que pagar una vez que 

fondea, pasa las cubetas. Va a la chalana que transporta, en la 

chalana que transporta hay dos personas que están arriba del 

muelle, justo aquí están, y allí los suben y cobran una tarifa 

por cubeta, luego hay que pasarlo al triciclo. El triciclo 

también cobra, y luego llega ¿a dónde? Al desembarcadero pesquero 

artesanal, y allí se comercializa el recurso en su totalidad.  

Les hice la observación, por ejemplo, el [... ?] el cangrejo 

[...?] la gran mayoría de ese recurso, son más [...?] por eso 

que las estadísticas no coinciden con la extracción de ese 

recurso.  
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Igual, el pescador que saca una cubeta, prefiere venderlo el 

mismo en el mercado. Por lo tanto, no entra a las estadísticas.  

Pero como el muelle se han fracturado, ahora todos nos hemos 

unido, todos; y le hemos hecho una reparación, para que esa parte 

que están observando, se mantenga unido, que se ha fortalecido 

esa especie de puente colgante, porque el muelle, como decía 

Vallejo, ahí si iba corriendo, pero no va a caer hasta que cumpla 

su misión. 

Allí están los rieles uniendo un tramo al otro tramo, para que 

ese muelle permanezca por lo menos con expectativas, grandes 

expectativas. 

Y, entonces, se ha trabajado las tres asociaciones de pescadores, 

el empresariado, el gobierno local y también algunas ayudas de 

los empresarios particulares o terceros.  

Estamos solucionando momentáneamente, lo [... ?] del gobierno 

regional, 2015 por favor, 2015 se cayó ese tramo del muelle, y 

han pasado nueve años, y nos vamos para 10, casi setenta millones 

o aproximadamente setenta millones de soles, al gobierno 

regional; y de lo cual no han invertido ni un céntimo en ese 

muelle, lo digo enfáticamente, 

Pero miren, ahora voy a seguir [... ?] por favor, la imagen 

satelital, no solamente el clamor de los pescadores, y me voy a 

dirigir a usted, viceministro, el clamor de los pescadores 

artesanales es, ver por dónde descargan y abaratar los costos. 

Esta línea de efecto que está teniendo el arenamiento. Lo hemos 

dicho, y les pido encarecidamente, en nombre del heroico distrito 

de Rázuri, con su gloriosa capital Malabrigo, que tomen nota, no 

es posible que [... ?] el arenamiento y ahora voy a hacer, ya no 

una hipótesis, sino dos hipótesis y estoy seguro que ustedes me 

van a entender. 

Primero, ¿De dónde viene esa arena, que de pronto ha hecho que 

la tasa de arenamiento sea muy aseverada? 

Fíjense, donde está ese espacio, antes cuando entraron allí reos, 

cortinas y licertos pescadores artesanales, fue [... ?] y por 

qué, porque ya es arena, hay [...?]  

Primero, nuestros pescadores tienen de un tiempo a esta parte, 

observando el barco, que es Draga-Salaverry.  

Dicen que lo ven a una distancia cercana a la isla, y como la 

corriente circula de sur al norte, es posible, es la primera 

hipótesis, es posible que esa arena, que ya no existe en Las 

Delicias, ya no existe en Huanchaco, se esté yendo hacia 

Malabrigo. 

Pero hay otra hipótesis que se agrega a esto.  
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Fíjense en la parte norte del muelle. Allí se va a poner el nuevo 

muelle artesanal multiuso, pero están colocadas ahí las tuberías 

de pescado, y las tuberías de medición de [... ?] 

Solamente les voy a dar un... Antiguamente las tuberías de 

pescado eran de fierro, por lo tanto, no llevaban válvulas para 

que se pueda unir.  

O sea, abrían las llaves y se sumergían. Y como era fierro, con 

el peso se arenaba.  

Ahora se han cambiado a tuberías, pero de HDP, en otras palabras, 

de un plástico muy muy grueso. ¿Cuánto mide el grosor de ese 

plástico del HDP? Según el CIDH, pero les voy a hacer un 

ejercicio y de vez no muy inteligente.  

Una tubería de pescado, mide aproximadamente 16 pulgadas de [... 

?] de pescado. 

Cada empresa tiene por lo menos dos tuberías de pescado. Por lo 

menos, según el número de chatlas, pueden tener dos chatlas, 

cuatro de carga, con tres de descarga. Así que, échenle pluma. 

También han colocado ahora emisores. ¿Cuánto mide internamente 

un emisor? Ahora mide 20 pulgadas. ¿Y cuánto es el grosor? Una 

pulgada por grosor. Quiere decir que efectivamente son 22 

pulgadas.  

Concentramos las pulgadas en metros, y nos sale 5, 6 metros en 

la emisión.  

Pero esas tuberías como son de plástico, no se pueden hundir, 

abriendo la llave en la caja de explotación para que se hunda. 

No, hay que ponerles nuevo. 

Y los puertos son unas estructuras de cemento, que hacen que se 

eleve la altura. Espeso, después se le llama un nuevo, un espesor 

nuevo, para que se sumerja, cada cierta distancia se coloca.  

Al parecer, siempre no tengo [... ?] algo, una correspondencia 

entre el incremento de tuberías en el arenamiento ¿por qué? 

Les he dicho, 5.6 metros y ahora está de [...?] puede, haber 

sido o haber funcionado sin intención, eso sí quiero aclarar, 

sin intención, como un tabique, o como un regenerador de arena. 

Esto fue posternalizado, y, ojo, yo no vengo a descubrir la 

pólvora, no han escuchado muy preocupado al gobernador regional, 

le dejo un análisis sobre la delincuencia. 

Yo me he dado cuenta que cuando hay [...?], están delincuentes, 

eso nadie y lo ha analizado, bueno, son criterios que hacen. 

Yo vengo aquí a lanzar hipótesis en función a la experiencia, y 

con la preocupación. 
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Entonces, si se ha arenado, se demuestra esa hipótesis, aunque 

viscosamente a priori, como decimos a priori, parece que es 

cierto.  

Entonces, multiplique solamente el medio metro, y hacia el sur, 

¿cuántos metros cúbicos de arena ha logrado detener una sola 

tubería? 

Esta ensenada que surge, que mueve Malabrigo, (6) antes era muy 

profundo, lo digo, porque yo he pescado ahí, no solamente […?] 

sino soy pescador de oficio, incluso, [… ?] era muy profundo y 

la corriente nos arrastraba. Los que conocíamos, solamente nos 

metíamos ahí, incluso, varias vidas se han cobrado ahí, en este 

mar. Pero, ahora, ya no, pues, es todo llano, ya uno entra a la 

plataforma, y llegan a la parte fractura que está más a tierra, 

también el agua le da [… ?] nos tiene que llevar a hacer una [… 

?] 

O sea, en un sitio les faltan, en otro sitio nos sobra [… ?]toda 

acción tiene su reacción, si [..?] el congresista Víctor Flores, 

dijo, efectivamente, toda acción tiene su reacción en la misma 

dirección y en la misma intensidad o fuerza.  

Yo quisiera, por ejemplo, decirle a los de la Delicia, Huanchaco, 

si tienen arena, vayan a Malabrigo y saquen toda la arena ahí, 

no hay problema [..?] especie [..?], pero la profundidad en los 

artefactos navales que sirven para descargar, han disminuido 

aproximadamente un metro, el promedio de profundidad en los 

artefactos navales, o sea, donde pegan las embarcaciones, ya, 

era de 8 metros, hoy, me dicen mis hermanos pescadores, que [..?] 

demandan 7.2, 7.3 [..?] porque las embarcaciones ya no van a 

poder [..?] ni descargar. Estoy preocupado por eso, y traigo la 

preocupación de los valientes pescadores, este es un clamor, 

investiguen, indaguen, las puertas del municipio están abiertas. 

Necesitan apoyo logístico para que se realice la investigación, 

encantado, pero, por favor, apoyen al único puerto de industrial 

pesquero, que es generador del canon pesquero que se beneficia 

a todos los [… ?]. No solamente el tema es del desembarcadero, 

no solamente el tema es del nuevo muelle artesanal [… ?] es la 

sobrevivencia y supervivencia de este histórico puerto y les voy 

a hacer un poco de historia, ya. Hablamos por ejemplo de 

pescadores milenarios, Malabrigo es sede de la primera rebelión 

contra los españoles, el cacique pescador lo hizo.  

No quiero pasarme del tiempo, quiero agradecerle, presidenta, y 

espero que tomen en cuenta el clamor de este heroico distrito de 

Malabrigo. 

Gracias. 

(Aplausos). 

La Señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, alcalde. 
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En este momento, es importante la participación y la presencia 

de los actores, yo al inicio decía, ¿qué vengo a hacer acá sola 

con los funcionarios, si no están quienes exigen, quienes tienen 

el problema? Y a buena hora, señor alcalde que usted había venido 

y deje claro que Rázuri, es uno de los lugares que le genera 

canon pesquero, a la región de La Libertad. 

Y en ese sentido, pues, hay que darle la importancia debida, si 

ese lugar, que le genera ese canon a la región, ¿por qué tú te 

vas a hacer el de oídos sordos, ojos ciegos? Entonces, ahí 

estamos mal.  

Y trayendo en consecuencia a la reunión que tuvimos en Malabrigo, 

la población aparte de estas, todo lo que ya ha señalado el 

alcalde, hablábamos también del tema de inseguridad. Que ahora 

nuestros pesqueros en el lugar, ya tienen miedo a expresar o 

exponer en las redes sociales que tienen sus negocios, porque la 

extorsión está ya a un 80%.  

Entonces, frente a ello, yo quería dar una data, por ejemplo, el 

señor Acuña asumió el 2023, el año pasado, donde al señor se le 

dio quinientos ochenta y tres mil cuatrocientos cuarenta y cuatro 

millones de soles; para el 2024, se le ha dado setecientos 

veintitrés mil doscientos noventa y un millones de soles. A la 

fecha, el señor Acuña, de este 2024, solamente viene ejecutando 

trescientos ochenta y ocho millones, que hace una referencia al 

53%, o sea, ya acabamos el año y solamente llegó al 53% nada 

más. Y como data para el 2023, el presupuesto que se les da a 

los gobiernos; él consiguió para seguridad ciudadana, uno punto 

cinco millones de soles, solamente uno punto cinco millones de 

soles, de quinientos ochenta y siete millones, o sea, casi nada. 

Y ¿cuánto ejecutó de ese uno punto cinco millones? 0.00%.  

Entonces, sí es preocupante, por eso, la verdad, era importante 

que… yo entiendo estimado Ricardo, usted en su sector, en su 

tema y acá no le he hecho la culpa a usted, porque también de 

repente no es su área la que ve este tema, por eso era importante 

la presencia del gobernador, o en todo caso, que él manda a todos 

los funcionarios que tenga bien enviar, porque a la población 

hay que darle una explicación, ¿no?  

Si tú sabes que tu región se está desbordando con la 

delincuencia, ¿por qué?, cuando tienes los recursos, no haces 

nada y cuando designas un presupuesto para dedicarlo a ese tema, 

gastas 0.00%. Este año, 2024, de todo su presupuesto, él ha 

designado, ha dicho, yo voy a gastar este año para el tema de 

seguridad, 9.4 millones de soles y de ello, viene gastando, a 

ver, vamos a revisar acá y esta información es del MEF, no la 

estoy inventando yo, así que la puede verificar también, de los 

nueve punto cuatro millones que él ha considerado gastar este 

año, viene gastando ocho punto dos millones. Entiéndase, que 

seguramente algo estará haciendo, habrá comprado, me imagino, 

camionetas, no sé equipando, porque esa es la única forma también 
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brindarle herramientas, a nuestra policía, más que todo, para 

reforzar ese trabajo.  

Entonces, un resumen entre el 2023 y 2024, el gobierno regional 

estaría dejando de invertir en La Libertad, cuatrocientos diez 

punto ocho millones de soles, o sea, tranquilamente ese dinero 

lo pudo haber invertido en muchas cosas, como lo ha señalado 

acá, el alcalde de Malabrigo, que Malabrigo, es quien le genera 

recursos también al gobierno regional y no ha hecho, no sé, a no 

ser que me corrija el señor Ricardo, al menos en estos dos años, 

¿qué han hecho por Malabrigo, con el dinero que le viene al 

gobierno regional.  

Entonces, son 410.8 millones, que se estarían dejando de 

invertir, en la región de Trujillo.  

Entonces, yo desde acá exhorto al gobernador regional, César 

Acuña, que primero, garantice el tema de seguridad en toda la 

región, porque recursos no es que no tengan, les sobran, y tanto 

así, que ni siquiera vas a gastar. 

Dos, una vez que nosotros tengamos seguridad, vamos a poder tener 

a nuestra familia, a nuestra población trabajando tranquilos y 

explotando lo más que puedan de sus recursos con total 

tranquilidad sin que mañana, pasado, tengan que vivir 

extorsionados, los tengan que asaltar, los tengan que matar.  

Entonces, que recursos también hay para poder ayudar a nuestra 

población en esos sectores, y yo exhorto, también una vez más a 

que el trabajo sea en conjunto gobierno regional con el 

Ministerio de Producción, para tratar exclusivamente el tema de 

pesca, que también muy bien lo ha explicado el señor Ricardo y 

se junten siempre, tenemos un alcalde de Malabrigo, que es muy 

conocedor, no solamente por la experiencia sino también por sus 

conocimientos académicos, que puedan contribuir y creo que 

unidos van a poder sacar un mejor producto, ¿no? 

Entonces, yo, como presidenta de la comisión, y entiéndase 

también, no sé si algún congresista desea hacer uso de la 

palabra, exhortar al gobierno regional, ya quisieran otros 

gobiernos locales poder contar con recursos económicos para 

ejecutar sus proyectos de inversión, pero no lo tienen. Y quienes 

lo tienen, así lo desperdician, digamos, porque no lo utilizan 

o no lo usan cuando realmente se necesita.  

Entonces, eso es una crítica constructiva, ojo. Yo acá no vengo 

a decir yo soy la santa y el resto son pecadores, no, acá son 

críticas constructivas, para mejorar nuestro país, que nosotros 

simplemente trasladamos lo que podemos observar y si en algo 

tenemos que ayudar, estamos también predispuestos como comisión 

a contribuir, a poner un granito de arena. Pero si ya, o sea, 

estamos a un mes de terminar, no creo que lo que, o sea, 50% no 

va a gastar en un mes, lo que no pudo gastar en casi 12 o 10 

meses; entonces, esa es una crítica constructiva que se le hace 



27  
 

al señor César Acuña, para que tenga en consideración, todavía 

tiene un año, dos años más de gobierno, puede hacer lo que no ha 

hecho en estos dos primeros años.  

Para cerrar el tema de la… Sí, pasamos de aquí a la audiencia 

con ustedes. Por favor, voy a terminar cerrando la sesión con el 

funcionario Ricardo, para que haga un descargo, y pasamos a la 

audiencia pública, para que puedan participar nuestros hermanos 

que nos han visitado, puntualmente con los temas, porque también 

estamos acá hasta las doce y media máximo, ¿ya?  

Entonces, cerramos de forma rápida y puntual, mi estimado 

Ricardo, y pasamos a la audiencia pública para algunas 

participaciones y estaríamos cerrando.  

Entonces, señor Ricardo, cierre, cierro también la sesión, me da 

unos minutos, cierro, y abrimos la audiencia.  

Tiene el uso de la palabra. 

EL REPRESENTANTE DEL GOBIERNO REGIONAL DE LA LIBERTAD.— Muchas 

gracias, congresista.  

Bueno, solamente para comentarles que este trabajo, como usted 

recordará congresista, lo estamos haciendo, yo creo que hay que 

potenciar a efectos de unir ese trabajo nacional, regional y 

local y poder trabajar como equipo, no lo hagamos separado, por 

ejemplo, un domingo equis y de repente no nos informamos todos 

y podamos participar y sentarnos en la Mesa. Ya les decía el 

diseño, por ejemplo, de Malabrigo, por si acaso está el 

presupuesto para el expediente, pero todavía no puede haber 

expediente, mientras no se especifique qué diseño debe llevar, 

correcto; Eso primero tenemos que verlo, porque tiene que ser 

funcional también para el pescador, porque, miren, el de 

Salaverry, por ejemplo, es tan angosto, que el muelle, o sea, el 

puente para el muelle, a las justas entra a la cámara y 

felizmente hasta el momento no hay accidentes.  

Entonces, en el de Pacasmayo, que hemos visto para las mejoras, 

ya hasta el cabezo se ha modificado, de tal manera que la cámara 

pueda girar y no causar mayor problema. En el Malabrigo tiene 

que ser igual, porque son justamente puertos, que hay que 

ingresar por la carretera Panamericana, o sea, no está al borde 

de la carretera, hay que ingresar, debe tener la cámara de frío; 

el de Salaverry, tuvo por ejemplo el productor de hielo, pero 

hay que preparar al pescador, a las organizaciones que van a 

gerenciar, justo con los municipios para que apoyen el 

asesoramiento, para que lo puedan manejar bien, porque en 

Salaverry, por si acaso para terminar, tenía cámaras de frío de 

diez toneladas y productor de hielo.  

Pero si hoy vamos a Salaverry, vamos a encontrar que esa cámara 

de frío y el productor es un basurero, y esos son millones de 

los impuestos que el Estado tiene para invertir, justamente, se 
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llama invertir, no malgastar, pero a veces no es culpa por si 

acaso de la organización del pescador, es de todos nosotros, 

porque nosotros entregamos y nos olvidamos y no debe ser así, 

debemos estar con ellos, apoyándoles de un inicio y continuar 

con ellos, para que la gestión sea buena, genere utilidad y se 

reinvierta, y no hay que estar a cada rato invirtiendo millones, 

correcto eso. Y evitar justamente los problemas futuros, si hoy 

lo podemos hacer en los proyectos. (7) 

Eso es todo, muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor Ricardo, 

funcionario del Gobierno Regional. 

Señores congresistas, finalmente se solicita la dispensa del 

trámite de aprobación del acta para ejecutar los acuerdos que se 

obtengan. No existe oposición; se dará por aprobado. 

Si algún congresista tiene que oponerse, lo puede hacer en este 

momento. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora presidenta, solo para dar cuenta 

de que los congresistas Paso Nunura, Luque Ibarra y Camones se 

han integrado a la sesión. 

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias. 

No habiendo ninguna oposición, se da por aprobado por unanimidad, 

agradeciendo su participación a los señores congresistas. 

Siendo las once horas con treinta y dos minutos del lunes 4 de 

noviembre de 2024, se levanta la sesión y aportamos la audiencia 

pública. 

Muchas gracias, señoras congresistas. Los que deseen pueden 

quedarse en la plataforma escuchando, y los que no, ya se pueden 

retirar, toda vez que hemos cerrado la sesión. 

Muchas gracias. 

—A las 11:32 h, se levanta la sesión. 


